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Tekmovanje za zlato Stefanovo priznanje
8. razred

12. april 2008

A odgovori za sklop A
A1|A2[A3]|A4)
pravilen odgovor J
B dosezki pri nalogah
Stevilo moznih | $tevilo doseZenih )
tock tock
Bl 9
\ B2 9 )
dosezki pri eksperimentih
Stevilo moznih | Stevilo dosezenih )
tock tock
C1 10
. C2 10 )

Navodilo: Pozorno preberi besedilo nalog, po potrebi narisi skico in se spomni fizikalnih zakonitosti, ki
jih bo§ lahko uporabil pri reSevanju. Pri reSevanju lahko uporabljas racunalo, geometrijsko orodje in list z
osnovnimi fizikalnimi ena¢bami in konstantami. 1z poteka reSevanja mora biti razvidno, kako si prisel do
rezultata.

Cas reevanja za sklop A in B je 90 minut. Zelimo ti veliko uspeha in osvojitev priznanja.

S pomocjo osebnega uporabniskega imena in gesla, ki si ga prejel na tekmovanju, si bos lahko na spletni strani
http://www.dmfa.si ali mobilni spletni strani http://wap.dmfa.si ogledal svoj dosezek na tekmovanju.
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Sklop A

Naloge tega sklopa resujes tako, da izmed predlaganih odgovorov izberes pravilnega in ¢rko pred njim
prepises v tabelo A na prvi strani. Pravilen odgovor se tockuje z 2 tockama, nepravilen z 1 negativno
tocko, neodgovorjeno vprasanje pa z 0 tockami.

Al Na klancu miruje zaboj. Na kateri sliki so pravilno narisane sile nanj?

D)

N

! ! = y%/

A2 Kateri gostoti sta enako veliki?
InE in 1
1455 in 10004
Lo in 10 oi8r

D 1-L in0,0014&

A3 Tlak na globini 20 m je pribliZzno 3 bare. KolikSen je tlak na globini 40 m in 60 m pod vodno
gladino?

6 barov, 9 barov
5 barov, 7 barov
4 bare, 6 barov
(D) 4 bare, 8 barov
A4 Dva delavca prenaSata vreCe cementa. Prvi vrece nosi po stopnicah, drugi pa jih dviguje s

Skripcem. Drugi delavec dvigne eno vrec¢o v polovico krajSem casu kakor prvi. Koliksno
delo opravi prvi delavec pri prenasanju ene vrece v primerjavi z drugim?

Oba opravita enako dela.
Prvi opravi vec dela, saj je vreco nosil daljsi Cas.
Drugi opravi ve€ dela, saj je vreco dvignil v krajSem casu.

(D) Noben izmed delavcev pri dvigovanju vrece ne opravi dela.
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Sklop B

Bl V stari Gréiji so za gradnjo utrdbe na re¢nem bregu uporabljali kamnite kvadre (glej sliko).

0,5m 1,5m

Im

(| 1) a) Koliko tehta en kvader, ¢e ga izdelajo iz apnenca?

b) Iz kamnoloma kvadre na gradbis¢e prepeljejo s splavi, ki so narejeni iz 10 m? smre-
kovega lesa. IzraCunaj, koliko kvadrov hkrati lahko peljejo na enem splavu.

(| 3) c¢) Iz splava kvadre povleejo po 100 m dolgem klancu do gradbiiéa, ki je 10 m nad
pristanis¢em. Kvadre vlecejo po okroglih palicah, da je trenje zanemarljivo. Koliko
delavcev potrebujejo, ¢e lahko vsak vlece s silo 500 N?

d) Med gradnjo so klanec zamenjali s Skripevjem. Najmanj koliko gibljivih Skripcev
sestavlja taksno Skripcevje, ¢e kvadre dviguje enako Stevilo delavcev kot prej, ko so
kvadre vlekli?
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Nemski Zeppelin Hindenburg, najvecja letalna naprava v zgodovini, je bil napolnjen s
200.000 m® vodika z gostoto 0,09 kg/m®. Brez vodika in tovora je tehtal 130 ton.

(|1 b) Koliksna sila vzgona je delovala na Hindenburg, ¢e je gostota zraka 1,3 kg/m?*?

(| 2) c¢) Koliko kilogramov tovora je lahko Hindenburg najve¢ dvignil?

(| 2) d) Narisi in oznagi vse sile na Hindenburg. Sile risi v merilu.

S —
=

( [3) e) Pri postanku so poln Hindenburg privezali k tlom. V eni uri so ga enakomerno izpraznili.

Narisi graf spreminjanja sile v vrvi med praznjenjem tovora v odvisnosti od ¢asa.

N

S
7
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Sklop

C1

(| 2) a) Izmeri silo vzgona na delno in v celoti poto-

(Sifra )

I- eksperimentalna naloga L J
[ ] [ ]

Cas reSevanja je 45 minut.

Pripomocki )
- kvader iz umetne mase
- posoda z vodo

- vzmetna tehtnica

- merilo (ravnilo)

pljen kvader iz umetne mase. Kvader posto-
poma potapljaj v vodo do oznacene globine
Vi kvadra, % kvadra, % kvadra in cel kvader
in izmeri njegovo navidezno tezo. Izracunaj
prostornine posameznih potopljenih delov.
Izracunaj tudi prostornine potopljenih delov
kvadra. Rezultate vseh meritev in izracunov zapisi v spodnjo tabelo. Pozoren bodi na
enote in oznake fizikalnih koli¢in.

Potopljen delez [ Navidezna teza [N] | Sila vzgona [N] | Prostornina izpodrinjene vode

b) Narisi graf odvisnosti sile vzgona od prostornine potopljenega dela kvadra.

N

S
7

¢) Kaksna je odvisnost med silo vzgona na kvader in prostornino potopljenega dela kvadra?

d) S pomocjo grafa doloci, koliksna bi bila sila vzgona na 15 cm visok kvader iz enake
umetne snovi z enako osnovno ploskvijo, kot jo ima kvader, s katerim si izvedel poskus.

e) Doloci gostoto umetne snovi, iz katere je kvader.

f) V isti koordinatni sistem skiciraj graf, ki bi ga dobil, ¢e bi namesto v vodo kvader potapljal
v alkohol z gostoto 0,800 g/cm?. Napisi legendo in komentar.

g) V isti koordinatni sistem skiciraj graf, ki bi ga dobil, ¢e bi namesto kvadra iz umetne snovi
v vodo potapljal kvader iz aluminija z gostoto 2700 kg/m? in enakih dimenzij, kot jih ima
kvader, s katerim si izvedel poskus. Napisi legendo in komentar.
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(Sifra )

Sklo

| )

Pripomocki ) ~
- 2 mehki vzmeti

a) Narisi tabelo in vanjo zapisi rezultate meritev, - 3 enake utezi z znano maso

ki so bile potrebne za umerjanje. - stojalo
- pre¢na palcka

- vez za povezovanje utezi
- merilo

- J

Cas resevanja je 45 minut.

C2 S priloZenimi uteZmi umeri eno izmed vzmeti.

N

S
7

(| 1) c) Iz grafa dologi, za koliko se dodatno raztegne vzmet, &e se
obremenitev poveca za 1 N.
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BVIEA

Tekmovanje za zlato Stefanovo priznanje
9. razred

12. april 2008

A odgovori za sklop A
A1|A2[A3]|A4)
pravilen odgovor J
B dosezki pri nalogah
Stevilo moznih | $tevilo dosezenih )
tock tock
Bl 9
\ B2 7 )
dosezki pri eksperimentih
Stevilo moznih | Stevilo dosezenih )
tock tock
C1 10
. C2 10 )

Navodilo: Pozorno preberi besedilo nalog, po potrebi narisi skico in se spomni fizikalnih zakonitosti, ki
jih bo§ lahko uporabil pri reSevanju. Pri reSevanju lahko uporabljas racunalo, geometrijsko orodje in list z
osnovnimi fizikalnimi ena¢bami in konstantami. 1z poteka reSevanja mora biti razvidno, kako si prisel do
rezultata.

Cas reevanja za sklop A in B je 90 minut. Zelimo ti veliko uspeha in osvojitev priznanja.

S pomocjo osebnega uporabniskega imena in gesla, ki si ga prejel na tekmovanju, si bos lahko na spletni strani
http://www.dmfa.si ali mobilni spletni strani http://wap.dmfa.si ogledal svoj dosezek na tekmovanju.
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Sklop A

Naloge tega sklopa resujes tako, da izmed predlaganih odgovorov izberes pravilnega in ¢rko pred njim
prepises v tabelo A na prvi strani. Pravilen odgovor se tockuje z 2 tockama, nepravilen z 1 negativno
tocko, neodgovorjeno vpraSanje pa z 0 tockami.

Al Na grafu je prikazano gibanje v [m/s]
motorista. KolikS§no pot opravi TV
prvih 16 s? L~
350 m 10 /,/’
224 m
A
112 m =
D) 75m
10 t[s]
A2 Na grafih je prikazano, kako so se spreminjale hitrosti Stirih tekacev od Starterjevega strela
naprej. Kateri tekac je Startal prezgodaj?
D
v N v N v N v N
r r ;o r
A3 Zogo vrzemo v zrak in jo zopet ujamemo. Kolik$na je sprememba potencialne energije med
dvigovanjem v primerjavi s spremembo potencialne energije med padanjem?
Med padanjem je sprememba potencialne energije vecja kakor med dvigovanjem.
Spremembi sta enaki.
Med padanjem je sprememba potencialne energije manjSa kakor med dvigovanjem.
(D) Spremembi sta nasprotno enaki.
A4 Na grafih hitrosti v odvisnosti od ¢asa sta prikazani gibanji dveh avtomobilov. Na katerem

grafu je povprecna hitrost obeh avtomobilov enaka?

D)

¥
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Sklop B

Bl

Ko avtomobilski motor porabi 1 liter bencina, odda 5,25 MJ mehanskega dela. Masa avto-
mobila je 1000 kg. Skupno silo upora in trenja kaze graf F(v).

F[N]a
600 /
//
/'
,/
300 ~
/,
0 10 20 30 v [m/s]

a) Izracunaj porabo goriva avtomobila pri hitrosti 10 m/s, ¢e vozi po vodoravni cesti.

b) IzraCunaj porabo goriva avtomobila pri hitrosti 25 m/s, ¢e vozi po vodoravni cesti.

¢) Avtomobil se pri¢ne vzpenjati po klancu, ki se vsakih 100 m dolzine dvigne za 3 m. Za
koliko se poveca poraba goriva? Predpostavi, da se skupna sila trenja in upora na klancu
ne spremeni.

d) Avtomobil vozi z ugasnjenim motorjem po klancu navzdol. Za koliko najmanj se mora
cesta spustiti na vsakih 100 m dolzine, da vozi z nespremenjeno hitrostjo?
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B2 V vezje veZzemo 5 enakih Zarnic, 2 stikali in napetostni vir, kot kaZe slika.

(| 2) a) Katere zarnice svetijo, ko sta obe stikali sklenjeni?

(| 1) b) Stikalo S, razklenemo, stikalo S, ostane sklenjeno. ® ®

Katere zarnice sedaj svetijo?

S

¢) Katera zarnica sveti najmocneje in katera najSibkeje, ko je sklenjeno le slikalo S,?

>

d) Izpolni tabelo za tretjo zZarnico (23).

Stikalo S| Stikalo S, Zarnica Z% (sveti/ne sveti)
razklenjeno | razklenjeno

razklenjeno | sklenjeno

sklenjeno razklenjeno

sklenjeno sklenjeno
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(Sifra
Sklop 9 I- eksperimentalna naloga L
° ° Cas reSevanja je 45 minut.

Pripomocki ) ~
C1 Plastenka ima vec dertin, ki so zaprte s trajno- - plastenka z luknjami
elasticnim kitom. Ce odprtine niso zaprte, jih - ravnilo
zamas$i. Na zgornjem delu plastenke je narisana - §toparica
¢rta. Nalij vodo do oznacene Crte. - vré z vodo
(| 1) a) Odmasi eno odprtino in izmeri ¢as, ki je - banjica
potreben, da iz plastenke izte¢jo 3 dl vode. - merilna PO.SVOC.ia .
Po koncu meritve zapri odprtino in vodo - trajr‘loelast{cnl klt
doto¢i do oznadene ¢rte. - papir za brisanje

- J

>

b) Meritev ponovi za vsako odprtino posebej in rezultate meritev zapisuj v tabelo.

(| 3) c) Narisi graf, ki prikazuje, kako je ¢as iztekanja odvisen od viSine odprtine (merjeno od
dna plastenke navzgor), iz katere izteka voda.

N

S
7

d) Pri merjenju si nekatere okolis¢ine (lastnosti) spreminjal, nekatere okoli¢ine pa so bile
enake. Opisi postopek, s katerim si ugotovil, kako je Cas iztekanja odvisen od viSine
odprtine, tako, da bo tvoj opis vseboval tudi naslednje informacije: katere okolis¢ine si
nacrtovano spreminjal, katere si nadzoroval in kaj si meril.

(| 2) e) Uporabi energijski zakon in razloZi, zakaj je odvisnost tak$na.
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(Sifra

Sklop eksperimentalna naloga L
° r. Cas reSevanja je 45 minut.
C2 Na voljo imas$ univerzalni merilnik, Zice, bateri-

jo in 4 upornike, oznacene z razli¢nimi barvami.
Vsakemu izmed njih dolo¢i moc, ki se na njem
sprosca, ko je prikljuc¢en na baterijo. Univerzalni
merilnik lahko uporabi§ kot ampermeter in kot
voltmeter.

(| 2) a)Narisi shemo elektri¢nega vezja, ki ga moras
sestaviti, da izmeri§ napetost na uporniku.

b) Narisi shemo elektriénega vezja, ki ga moras
(| 2) sestaviti, da izmeri$ tok skozi upornik.

(—(Pripomoéki)

N

- univerzalni merilnik

- baterija

- 4 uporniki (bel, zelen, moder, ru-
men)

- 3 prikljucne Zice

~—(Opozorili )

N

V merilniku je varovalka, ki lahko
pri napaéni vezavi pregori. Ce se
to zgodi, z meritvami ne bo§ mogel
nadaljevati.

Kadar ne meris, pazi, da elektri¢ni
krog ni sklenjen in se baterija po ne-
potrebnem ne prazni.

J

(| 4) c) Izmeri elektri¢ne napetosti na upornikih in elektri¢ne tokove skozi njih ter meritve zapisi
v tabelo. Ne pozabi na enote. [zracunaj vrednosti moci, ki se sprosc¢ajo na upornikih, in

rezultate zapisi v tabelo.

Barva upornika U I

P U/l

bela

zelena

modra

rumena

d) Izracunaj razmerje U/I in ga vpisi v zadnji stolpec. To razmerje v fiziki imenujemo upor

upornika.

( Pred oddajo naloge vezje razdri. Njegove dele pospravi tako, kot si jih dobil.

)
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Tekmovanje za zlato Stefanovo priznanje — resitve 8. razred — 12. 4. 2008

1
Resitve nalog: 8. razred
- Vse korektne resitve so enakovredne.
- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 tockama, nepravilen z 1 negativho
tocko in neodgovorjeno vprasanje z 0 tockami.
- V primeru, da ima naloga ve¢ korakov in tekmovalec napacno resi prvi (ali drugi) korak
ter s tem podatkom reSuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake Stejejo vse
mozne tocke.
SKLOP A
Al A2 A3 A4
A C B A
SKLOP B
B1
a)V=a-b-c=0,75m’
3
m=p.v = 2100ke T 025K v 1 totka
m
b) Ker ima smrekov les pol manjSo gostoto kot voda, je do polovice potopljen. ............... 1 tocka
Torej lahko nanj nalozimo Se enkrat tolik§no breme, kot sam tehta.
3
m=p-V :M:soo()kg_
m
Zato lahko na enem splavu peljejo najvec 2 kvadra ............ccooooiiiiiiiiiiin e, 1 tocka

B2

¢) Delo, ki bi ga opravili, ¢e bi kvadre dvigovali brez klanca je enako A= F_ -h =202,5kJ ..1 to¢ka

Delo ki ga delavci opravijo, ko kvadre vle€ejo po klancu je enako kot, ¢e bi jih
dvigovali. Torej jih morajo vleci s silo

F= A = 202 N L 1 tocka
S
Ker vsak delavec lahko vlece s silo 500 N, potrebujejo 5 delaveev. ...l 1 tocka

d) Dvigniti morajo breme s tezo 20250 N. Delavci lahko dvigujejo s silo 2500 N. Vsak gibljiv
Skripec vle€no silo razpolovi. Silo 20250 N moramo Stirikrat razdeliti, da dobimo silo, ki je
manjs$a od 2500 N. Zato potrebujemo Stiri gibljive SKripce. .........cooveeviiiiiiiiiiann.nn. 3 tocke

a) Masa praznega Hindenburga je sestavljena iz mase ogrodja in mase plina v njem. Masa plina je
m= p-V =18000kg . Torej tehta ogrodje skupaj s plinom 148 ton. ...................... 1 tocka

b) Hindenburg izpodrine 200000 m’. Zato nanj deluje sila vzgona

3
F ooV = N 200000 N e 1 tocka

m3

=F, —F, =2800 kN —1480 kN = 1320 kN . Torej lahko dvigne 132 ton tovora. 3 to¢ke

C) F'[OVO ra
d)
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E 7 F.,=sila vzgona
) Fg=sila teze konstrukcije
Fq=sila teze tovora
Fg=sila teze vodika
Full
gt
W
............................................................. 2 tocki
e)
F[kN] A
.~
1000 -
-~
—~
/
—~
/ N
0 0,5 Loelh] 3 to¢ke
SKLOP C

C1  Eksperimentalna naloga

a)
Potopljeni del | Navidezna teza [N] | V pot. dela [cm’] | Fvzg [N]
0 1,1 0 0
1/4 0,95 22,5 0,15
1/2 0,65 45 0,45
3/4 0,4 67,5 0,70
1 0,2 90 0,90

Vzgona lahko dolo¢ajo na dva nacina: Iz teze izpodrinjene tekocine, ki je enaka 6V ot dela
Ali pa iz razlike med tezo telesa in navidezno tezo v vodi.
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b)

silavzgonav odvisnosti od prostornine potopljenega dela

0,9 *

0,8

*

0,7
0,6

0,5

Fvzg

0,4
0,3 -
0,2
0,1 -

o T T T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100

Vpot dela

¢) Odvisnost je premo sorazmerna. Cim ve&ja kot je prostornina potopljenega dela telesa, tem vegji
je vzgon.

d) Vec¢ moznosti reSevanja: sklepni racun, iz premice (npr.: uenec podalj$a premico in pri
prostornini 135 cm® od&ita vrednost vzgona).
Upostevamo vrednosti okrog 1,35 N.

e) Gostota umetne mase: Vec€ moznosti za izracun.
1z vzgona:
Fvzg= o6V => o= Fvzg/V= 0,9N/0,09dm’= 10 N/dm® => p = 1kg/dm’

Ali iz enacbe za specificno tezo
o= Fg/V=1,IN/90cm’ = 0,012 N/cm’ = 12,2 N/dm®’ => p = 1,2 kg/dm’

Ali iz enacbe za gostoto
p =m/V=0,11kg/0,09dm’= 1,22 kg/dm’
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silavzgonav odvisnosti od prostornine potopljenega dela

0,9 +
018 /
0,7 / _ - -
0,6 -~

-
-
o =
Y 0,5 _ -
o -
0,4 | -
) ~ - —
0,3 g -
0.2 =
-~ *
0,1 =
—
0 T T T T T T T T T
0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
Vpot dela

Legenda: ¢rtkana Crta je graf vzgona na kvader v alkoholu.
Komentar: ker je gostota alkohola manjsa od gostote vode je vzgon v alkoholu tudi manjsi.... ali
nekaj podobnega. Koeficient premice je specifi¢na teZa, ki je v povezavi z gostoto.

Graf je enak prvotnemu grafu, saj vzgon ni odvisen od gosotote snovi, ki jo potapljamo. Glede na
to, da je prostornina aluminijastega kvadra enaka, je tudi vzgon enak.

C2

Eksperimentalna naloga
Umerjanje vzmeti.

Razteg vzmeti v odvisnosti od mase utezi: m je masa utezi, 1 je dolzina vzmeti.

lf[em] |m[g]
5 0
8 30
11 60
14 90
Raztezek vzmeti v odvisnosti od mase uteZzi:
m[g] |x[cm]
0 0
30 3
60 6
90 9
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b) Graf raztezka vzmeti v odvisnosti od obremenitve.

Raztezek vzmeti v odvisnosti od mase
utezi
10
8 _
S 6
N
Q
g 4
2 |
0 T T T T
0 20 40 60 80 100
masa utezi

¢) PodaljSamo premico in od¢itamo raztezek pri obremenitvi 100g. 1z grafa razberemo, da bi bil
dodatni raztezek 10cm.

DolzZina vzmeti v odvisnosti od mase uteZi

fem] [mlg]
5 0
6,5 30
8 60
9,5 90
d)
m[g] [xl[cm]
0 0
30 1,5
60 3
90 4,5

Odvisnost raztezka od mase utezi

raztezek

0 20 40 60 80 100

masa utezi

Vzmet se dodatno raztegne za 5 cm.

e) Raztezek bi bil 3,3 cm (10/3 cm).
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Resitve nalog: 9. razred

- Vse korektne resitve so enakovredne.

- Pravilen odgovor izbirnega tipa je ovrednoten z 2 tockama, nepravilen z 1 negativho
tocko in neodgovorjeno vprasanje z 0 tockami.

- V primeru, da ima naloga ve¢ korakov in tekmovalec napacno resi prvi (ali drugi) korak
ter s tem podatkom resuje naslednje korake pravilno, se mu za te korake Stejejo vse
mozne tocke.

SKLOP A
Al A2 A3 A4
C A D D
SKLOP B
B1
a) Iz grafa odc¢itana sila trenja in upora pri hitrosti 10 m/s je 220 N. Delo, ki ga opravi avto za
premagovanje sile trenja in upora na razdalji 100 km je
A=F -s=220N-100000m =22 MJ . ..ot 1 tocka
. . 22MJ .
Potrebno delo prejme avtomobil iz V = 1=421. 1 tocka
5,25MJ
b) Sila trenja in upora pri hitrosti sta 430 N.
A=F -s=430N-100000m =43 MJ . ..o 1 tocka
Potrebno delo prejme avtomobil iz V = 43 MJ 1=821 i 1 tocka
5,25M]

d)

Zato, ker se pri¢ne avto vzpenjati, se mu povecuje potencialna energija. Sprememba potencialne
energije je enaka dodatnemu delu, ki ga mora motor opraviti. Ce se vsakih 100 m dolZine
avtomobil povzpne za 3 m, se bo v 100 km povzpel za 3000 m. Za to bo moral motor opraviti
dodatnih A=m-g-h= 1000 kg -10 m-3000 m

=30 MIJ dela in bo za to porabil dodatnih

V = 30 MJJ I= 5,710 NCINGA ..ttt 2 tocki

525M
Pri gibanju avtomobila navzdol mora biti delo, ki ga opravlja avtomobil pri premagovanju sile
trenja in upora ravno tolik$no kot sprememba potencialne energije. Ker nas zanima za koliko

najmanj se mora cesta spustiti, od¢itamo iz grafa najmanjso silo trenja in upora, 180 N.
AW = A
p

m-g-Ah=F-s
Ah = F-s_ 180N-100m _18m
m-g

1000kg-10 >
S

...................................................... 3 tocke
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a) Zarnice Zl, Zz’ 24, S e 2 to¢ki
b) Zarnice Z], Zz, Z3’Zj ......................................................................................................... 1 tocka
c) Najmocneje sveti Zarnica Z; najSibkeje pa Zarnicl Z3 N Zs......o.evueiieiiiiiiiiiinieannnn.. 2 tocki

d)
Stikalo S; Stikalo S, Zarnica Z; (sveti/ne sveti)
razklenjeno | razklenjeno | ne sveti
razklenjeno | sklenjeno sveti
sklenjeno razklenjeno | sveti
sklenjeno sklenjeno ne sveti
SKLOP C

C1

Eksperimentalna naloga
a) Tabela ¢asa iztekanja tekocine v odvisnosti od viSine odprtine.

h [cm] t [s]
20 77
16 52
12 38
8 36
4 32

b) Graf casa iztekanja v odvisnosti od viSine odprtine.

90

odvisnost ¢asa iztekanja od visine odprtine

80 -
70

60
50

[s]

cas

40

30 ~

20
10

10 15

visina odprtine [cm]

20 25

c) Na zacetku vsake meritve mora biti gladina vode vedno do (enake) oznacene viSine, vse
odprtine so zaprte. [zmerim visino odprtine glede na dno posode, iz katere bo iztekala voda.
Ko odprem odprtino, za¢nem meriti ¢as. Ko se v posodo natece 3 dl vode, Stoparico
izklopim in zapiSem rezultate meritve. Zaprem vse odprtine in nato¢im vodo do oznacene

érte.

d) Cim nizje je odprtina, tem ve&ja je sprememba potencialne energije za vodo, ki izteka.
Hitrost iztekajocCe vode, je zato vecja in ¢as iztekanja manjsi.
Mozna je tudi razlaga z razliko tlakov na obeh straneh odprtine.
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Eksperimentalna naloga

Barva upornika | U[V] | 1[A] P[W] U/1[V/A]
Bela 4,21 0,192 0,808 21,9
Zelena 4,55 0,010 0,0455 | 455
Modra 4,6 0,0023 0,6106 | 2000
Rumena 4,6 0,000285 |0,0013 | 16140

Vrednost upora na upornikih naj bi bila okrog:
bel-22 Q, zelen-470 QQ, moder 2 k Q2, rumen 16 k Q.




